

院士教授进校园 点亮学子科创梦

本报讯(记者 徐露霞 吴贤林 周志亮)与院士面对面,感受智慧力量。10月20日,中国科学院院士张东辉、方维海以及南京大学谢代前教授现身常山,与常山学子分享科学知识,为孩子们答疑解惑,激励他们刻苦学习,立志成为中国科学领域人才。

上午10点,常山县第一中学中型报告厅座无虚席。“化学是一门以实验为基础,专门研究物质的组成、结构、性质以及变化规律的自然科学……”讲座中,中国科学院院士、物理化学家、中国科学院大连化学物理研究所研究员、分子反应动力学国家重点实验室主任张东辉,中国科学院院士、物理化学家、北京师范大学化学学院教授方维海从学习物理和化学的意义、化学的微观世界等方面分享了自己的奋斗历程、科研精神、家国情怀,为常山学子带来“春风化雨、润物无声”的教育和启迪。

在随后的互动交流环节,学生们踊跃举手提问,面对面与院士教授交流。院士教授从专业领域和个人成长角度耐心为学子答疑,帮助学生拨开思想迷雾,点燃理想信念之火,勉励学子们珍惜时光,好好学习,志存高远,

脚踏实地,努力做对国家、对人民、对社会有用的人。

“张院士提到的量子力学的测不准原理,我十分感兴趣,开阔了我的视野。”常山县第一中学学生计然说,将以院士作为榜样,努力成为一个对社会有用的人。“与院士面对面沟通,让我备受鼓舞,收获满满。”常山县第一中学学生徐丽娜说。据悉,“院士学生面对面”活动,是常山以学校为平台,以院士、专家为依托,推进社会优质教育资源校本化的有益尝试,也是坚守教育初心、传承教育使命和优秀文化的有力彰显。通过与院士、专家面对面对话交流,让科研的种子在学子心中生根发芽,厚植爱国情怀,传承科学精神,汲取奋进力量。

“从他们身上让我们感受到了科学的严谨、无私的奉献以及科学家的情怀,激励我们更多的年轻人投身科学研究。”常山县第一中学党总支书记、校长琚哲明表示,接下来,学校将抓住获评“浙江省第二批院士科普基地”的契机,持续推进院士进校园,定期邀请院士、科学家来给学生进行从科普到学科建设的指导,让更多的孩子享受到院士、专家带来的优质教

育资源。“教育是一个地区兴旺的基础,常山对教育的重视让我们印象深刻,也非常高兴,常山对教育如此重视,难能可贵,我也相信在政府的大力支持下,常山会人才辈出。”中国科学院院士张东辉说。

百年大计,教育为先。近年来,我县始终把振兴教育当作“一号工程”来抓,出台政策明确坚持优先安排教育发展、财政资金优先保障教育投入、公共资源优先满足教育发展“三个优先”,近三年投入教育建设资金20.8亿元,启动“10+2”普惠性幼儿园建设,实施农村学校提升工程,推进职业教育“两校融合”,高效完成教学点撤并和师生安置工作,并通过实行教育综合改革、岗位晋升改革、出台教育人才新政、深化名师名校长培养工程,实现了教育高质量发展,擦亮了“优学常山”教育品牌。接下来,我县还将锚定“争一流”、聚力“创标杆”,用好集团化办学、委托管理、合作办学等措施,提升办学质量,办出风格特色,努力办好老百姓家门口满意教育,培养出更多优秀的人才。

当天下午,院士教授还前往大和热磁常山产业园、辉埠镇路里坑村考察。

新乡贤助力 辣椒产销旺

本报讯(通讯员 周红亚)近日,在白石镇草坪村“草坪红”辣椒共富工坊,村民们正忙着辣椒酱的制作,把辣椒洗净沥干,剁碎辣椒、大蒜、生姜,放入白糖、盐、白酒,搅拌均匀,每个环节有序开展。

“我们成立了衢州市威玥农业科技有限公司(以下简称‘威玥公司’),通过‘农业企业+村集体+农户’模式,建成专业辣椒生产基地160余亩,陆续推出‘草坪红’牌辣椒酱、辣椒观赏盆栽等产品……”说起草坪村的辣椒,新乡贤谢晓景滔滔不绝。

谢晓景是白石镇草坪村人,2021年以来,为更好发展草坪村鲜辣产业,他先后投资300余万元,创办了衢州市威玥农业科技有限公司,联合草坪村打造“草坪红”辣椒共富工坊,并注册“草坪红”商标。通过两年多努力,公司成功取得全市第二本辣椒酱生产食品安全SC认证。

近年来,通过白石镇的助企服务活动,威玥公司先后与市农科院、浙江理工大学建立合作关系,推出辣椒盆栽、辣椒卡通IP等,同时结合抖音、微信等平台,打开了辣椒酱销路。通过白石镇与江西省岩瑞镇的产业联建,跨省种植辣椒300余亩,拓宽了辣椒种植规模,逐步形成辣椒种植、加工、文创、共富的鲜辣文化全链条产销一体发展模式。目前,每年能为草坪村集体经济增收10万余元,带动草坪村周边15户困难家庭就业,每户每年可增加3万多元工资性收入,走出了一条“农业企业+村集体+农户”的乡村共富之路。

共同富裕 美好可期

温馨提醒

先升后降 本周气温如“过山车”

本报讯(记者 郑召隆 见习记者 姚洁)刚刚过去的周末,太阳“积极营业”,连日的好天气让人心旷神怡。但根据最新气象信息,本周天气将开启“过山车”模式,阳光、雨水、冷空气陆续来袭,天气多变,广大市民需注意防范。

记者从县气象局了解到,本周我县天气呈先升后降走势,前期以晴到多云为主,后期有弱降水过程。周二将延续晴好天气,早晚出门有些许凉意,午间微热。周三多云,但夜里局部有小雨。周四到周日云系增多,有弱降水过程。

“一场秋雨一场寒”,伴随降雨而来的是降温,本周四我县将受弱冷空气影响,气温缓慢下降。“本周前期以晴到多云天气为主,森林火险等级高,请注意用电安全和森林防护工作。”县气象局气象台工作人员王娱婷提醒,近期早晚温差较大,后期有连续多日阴雨天气,体感偏凉,请市民们注意添衣物,谨防感冒。

社保服务进万家

连日来,县社保中心开展“社保服务进万家”活动,通过现场授课、设立咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料等方式广泛宣传社保政策和便民服务举措,加深广大市民对“多缴多得、长缴多得”社保政策的理解。图为社保干部在商场开展宣传。

通讯员 吴海霞 摄



英才荟

黄志旺:圆儿时“油茶梦”

记者 陈倩 见习记者 刘云飞



黄志旺

芳村镇“芳油中心”、常山县旺浩农业发展有限公司负责人,曾先后获得“常山三宝——油茶产业标兵”“衢州市十佳农村实用人才”等荣誉称号,2021年入选全国木本油料“一线工匠”人才库。

木龙榨、古风工坊……在芳村镇,黄志旺在经过多年努力后,创建了一座规模不小的“老油坊”,成了当地闻名的“新地标”。黄志旺的油坊是由一家老轴承厂厂房改建的。2019年,芳村镇抓住全省未来社区建设试点的机

遇,盘活老轴承厂闲置厂房资源,打造“宋韵芳村 油茶原乡”未来乡村会客厅。去年9月底,黄志旺正式将油坊落户于此。从忘不掉那抹“油茶香”,到从事油茶事业几十载,黄志旺一直在追逐着属于自己的“油茶梦”。

“每一滴山茶油都来之不易。”在堆放油茶果的仓库内,黄志旺跟记者介绍起了手中油茶果。小小的油茶果,内里的“门道”却不少。不同品种的出油率、种植需要注意的事项……一谈起油茶来,黄志旺就滔滔不绝。这些,都是他与油茶“相伴”13年,摸索出来的经验。

15岁就辍学,外出打工的黄志旺,曾经的愿望就是走出大山,摆脱农田。他当过包工头,从事过五金批发,废品收购,还开过粉煤厂,为了记忆里的那抹油茶香,黄志旺把目光投向了油茶种植业。2010年,他一口气种下了22万多株新品种油茶苗。“我是闻着油香长大的,我和油茶的渊源是斩不断。”黄志旺转行种油茶,还有个想法是,作为省级非物质文化遗产的山茶

油传统榨油技艺,汇聚了千百年来劳动者的智慧,这门手艺不能断。

怎样才能恢复古法榨油的技艺?黄志旺做的第一步,就是跑遍全国各地,搜寻各类老式木榨。此外,他还请了村里有经验的榨油师傅上门指导,学习炒籽、碾末、熏蒸、压饼、装榨、撞榨等传统工序,一步步将老油坊恢复成记忆中的样子。

2019年,黄志旺以自己的头像剪影作logo,申请注册了“黄老汉”商标,采用“订单农业+连锁经营+品牌专卖+电商直播”的模式多渠道销售,在推动产品线上线下销售的同时,也让更多人了解常山,了解传统古法榨油技艺。同时,黄志旺还利用“芳油中心”发展起休闲旅游与学生研学活动,今年接待人数已达5万人次。“油茶果摘过后我们再开始探索林下经济,把每寸土地最大化地利用起来,拉长产业链,提高附加值,油茶产业我要做一辈子。”对于油茶产业未来的发展,黄志旺满怀期待。



选出“娘家人”

近日,常山县快递企业工会联合会召开第二次会员代表大会暨行业工会换届选举大会,选举出了工会主席、工会委员代表和经费审查委员会主任。图为选举现场。

通讯员 汪东丽 郑启健 摄